

25 лет российской избирательной системе

Точкой отсчета современной избирательной системы как России, так и Свердловской области считается 12 декабря 1993 года – дата принятия Конституции Российской Федерации. Прошедшие 25 лет для российской избирательной системы стали годами становления и успешного развития. Но юбилей не только праздничная дата, но и время подведения итогов.

Это и стало темой «круглого стола», который прошел в конце августа в Ирбитской районной территориальной избирательной комиссии. Его участниками стали ветераны избирательной системы: заместитель председателя Ирбитской территориальной районной избирательной комиссии **Ольга Витальевна Фоловьева**, председатели участковых избирательных комиссий: Татьяна Александровна **Бержимостьян** (УИК № 357, с. Киргя), Александр **Николаевич Брюшков** (УИК № 366, д. Новгородова), Галина Анатольевна **Халивин** (УИК № 393, с. Стриганское), бывший председатель УИК № 355 (д. Гаева) **Ольга Юрьевна Полежанинина**. «Круглый стол» вела председатель Ирбитской районной территориальной избирательной комиссии **Татьяна Михайловна Дягилева**.

Татьяна Михайловна напомнила коллегам, что Ирбитская районная территориальная избирательная комиссия получила статус юридического лица в 2004 году. А с 2013 года все 55 участковых избирательных комиссий района стали формироваться на постоянной основе на пять лет. В практику работы ТИК прочно вошла система правового просвещения всех участников избирательного процесса. Регулярно обучаются члены участковых избирательных комиссий. Работает сайт ТИК, на который выкладывается вся оперативная информация. Ей пользуются все члены участковых избирательных комиссий. Из этого же источника берут нормативные материалы кандидаты в депутаты. Появились и социальные партнеры – это территориальные

## Юбилей – время подведения итогов

администрации, учреждения культуры, образования и ветеранские организации.

Ведущая «круглого стола» предложила его участникам поделиться мнениями о состоянии и перспективах развития избирательной системы Ирбитского муниципального образования.

– **Ольга Юрьевна, какие изменения, на ваш взгляд, произошли в избирательной системе за период с 1993 года?**

– Мы застали время, когда на выборы выдвигался всего один кандидат. Избирательные комиссии работали только в день выборов, а не как сейчас. Раньше выборы считались праздником! За 25 лет в избирательной системе произошли большие изменения. И народ по-другому стал относиться к выборам.

– **Татьяна Александровна, как относится к выборам избиратели на вашей территории?**

– На избирательных участках Киргинской территориальной администрации выборы и сейчас проходят как праздник. В 8 часов утра звучит гимн России – это дисциплинирует. Дом культуры организует праздничные мероприятия, в которых участвуют дети наших избирателей, родители идут голосовать и посмотреть на своих детей. Это единственная форма привлечения избирателей. Очень хороший результат по явке избирателей на выборы дает подворовый обход, когда члены избирательной комиссии заходят в каждый дом, не агитируют, а ненавязчиво и очень тактично рассказывают о выборах и кандидатах. Такое живое человеческое общение очень дорого людям. Другая форма работы – встречи с избирателями в рабочих коллективах. На выборах депутатов в районную думу мы вместе с кандидатом проехали все рабочие участки. Люди поделились своими проблемами, увидели кандидата и председателя территориальной администрации вместе, поняли, что они будут работать в тесном сотрудничестве.

– **Галина Анатольевна, как повышается у участников избирательного процесса уровень знаний избирательного законодательства?**

– Первоначально нас особо не готовили, мы работали со списками избирателей и выдавали избирательные бюллетени. Вся ответственность за выборы ложилась на председателей и секретарей участковых избирательных комиссий. Сейчас все члены комиссии постоянно повышают свои знания по избирательному праву самостоятельно и на семинарских занятиях, проводимых территориальной комиссией.

Г.А. Халивину дополнил А.Н. Брюшков:

– Не каждый член избирательной комиссии самостоятельно будет изучать законодательство, а совместное обучение и тестирование, организованное территориальной избирательной комиссией, прошли все и получили сертификаты ответствия. После этого, конечно, уровень подготовки членов участковых комиссий повысился!

– **Александр Николаевич, а как вы работаете с участниками избирательного процесса?**

– В состав нашей участковой избирательной комиссии, который остается неизменным уже несколько созывов, входят представители всех сфер: образования, культуры, сельхозпроизводства, пенсионеры и представители от населения деревень Новгородовской территории. Правильно, что комиссия создана по профессиональному и территориальному принципу. Это очень облегчает работу! Потому что от состава комиссии зависят успех взаимодействия со всеми социальными партнерами, населением и результат ее работы.

– **Татьяна Александровна, какую работу вы проводите по повышению активности молодых и будущих избирателей?**

– Мы провели в Киргинской школе всеобуч по избирательному праву для старшеклассников, пригласили их на избирательный участок, продемонстрировали процедуру выборов так, как она проходит в день голосования. Ребята все прослушали, посмотрели и попробовали сами. А через четыре года они пришли на выборы Президента Российской Федерации. Наши ребята участвуют в молодежных конкурсах – социально значимых проектов «Будущее за нас» и работе по избирательному праву «Мы выбираем будущее». Заметно повысилась и активность педагогов в этом направлении. Это подвигает ребят к тому, чтобы они, заинтересовавшись избирательным процессом, активно принимали участие в выборах.

Итоги заинтересованного разговора, состоявшегося на «круглом столе», подвел Т.М. Дягилева:

– Я считаю, что за эти 25 лет избирательная система успешно прошла путь становления. На мой взгляд, мы работаем как единая команда. Благодаря этому у нас не было жалоб и судебных споров. Люди, работающие в избирательных комиссиях, обогатились новыми знаниями, приобрели бесценный опыт общения и выработки коммуникативных навыков.

Почти все присутствовавшие на «круглом столе» члены избирательных комиссий отмечены за свой добросовестный труд наградами избирательной системы Свердловской области.

От лица всех коллективов участковых избирательных комиссий района Т.А. Бержимостьян поблагодарила председателя Ирбитской районной территориальной избирательной комиссии Т.М. Дягилеву за прекрасную организацию учебы по избирательному праву, за готовность помочь в любую минуту, дать нужный и деловой совет.